

URL: <http://www.rusarchives.ru/publication/dairy-german-gunner.shtml> (дата обращения: 05.04.2015).

3. Алан Кларк. План «Барбаросса» / Кларк Алан. - М., Центрполиграф, 2002. - С. 244 – 245.
4. Зайцев, В.Г. За Волгой земли для нас не было. Записки снайпера / В.Г. Зайцев. – М.: Современник, 1981. – 540 С.

## **PATRIOTISM AS THE MAIN SOURCE OF VICTORY IN WORLD WAR II ON A PERSONAL EXAMPLE OF VASILY ZAITSEV**

*Abramov A. E.*

**Key words:** *Great Patriotic War, feat, hero, sniper, Zaitsev*

*The article is devoted to the feat of the soldier Vassili Zaitsev.*

**УДК 94(47).084.8**

## **ПАТРИОТИЧЕСКИЕ НАЧИНАНИЯ УЛЬЯНОВСКА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

*Федорова М. К., студентка 3 курса факультета информационных систем и технологий*

*Научный руководитель – Петухова Т.В., кандидат исторических наук, доцент  
ФБГОУ ВПО «Ульяновский государственный технический университет»*

**Ключевые слова:** *малая родина, Великая отечественная война, вклад в победу*

*Статья посвящена вкладу жителей Ульяновской области в победу над Германией.*

Великая Отечественная Война явилась тяжелым испытанием для советского народа. Советская страна была сплочена в единый боевой и трудовой лагерь с девизом «Все для фронта, все для Победы!». В полной мере все военные тяготы и лишения легли и на жителей Ульяновской области. Перед Великой Отечественной войной в нашем городе проживало всего чуть больше ста тысяч человек. Круп-

ных промышленных предприятий еще не было, кроме патронного завода имени Володарского. Был свой кирпичный завод, пив- и спиртзавод, швейная фабрика, хлебопекарни и несколько артелей. У общественного транспорта был только один маршрут – из центра до железнодорожного вокзала. Правда, были и «частники»: на углу улиц Гончарова и Маркса стояли извозчики. До Заволжья так и вовсе на пароме добирались, а зимой – прямо по льду. Ульяновская область в период великой Отечественной войны была глубоким тылом, и непосредственных боевых действий на ее территории не было, за исключением нескольких эпизодов, связанных с пролетом над ней фашистских самолетов и задержания диверсантов. Но зато население региона сумело внести в дело победы над врагом очень существенный трудовой вклад. Прежде всего, это связано со старейшим заводом города – Ульяновский патронный (с 1922 г. машиностроительный им. Володарского), который в те годы был крупнейшим производителем патронов в СССР [5]. С начала войны на заводе началось строительство 18 корпусов и 7 складских помещений, в которых было установлено более 500 единиц нового оборудования. Это дало возможность коллективу увеличить в 1942 г. объем военного производства по сравнению с 1941 г. на 228 процентов, а по некоторым изделиям (патронам для противотанковых ружей и авиационным пулеметам) в 10-15 раз. За достигнутые успехи в наращивании военной продукции предприятие в апреле 1942 г. было награждено орденом Трудового Красного Знамени. Коллектив володарцев за годы войны дал фронту 5 млрд боевых патронов к стрелковому оружию, в том числе 2 млрд патронов для винтовок и карабинов; 2,7 млрд патронов для пистолетов и пулеметов системы конструкторов Дегтярева, Токарнва, Судаева и Шпагина. Вся эта военная продукция составила 80 процентов общего количества произведенных патронов в стране [1]. Нашлось в городе место и для гостей — на родину Ленина были эвакуированы 15 промышленных предприятий. Эвакуированные предприятия быстро перепрофилировались. Так, например, витебская чулочно-трикотажная фабрика стала выпускать армейское белье и брезентовые мешочки для узлов минометов. Из московских и ленинградских эвакуированных НИИ позднее вырос Ульяновский приборостроительный завод №280, «поселившийся» на бывшей Ярмарочной площади. И уже в начале 1942 г. была запущена его первая очередь. Харьковский завод «Электропускатель» с середины 1942 г. в Ульяновске выпускал детали для легендарных «Катюш». Гигантом среди прочих стал эвакуированный Московский автомобильный завод имени Сталина, «расквартированный» на территории завода «Металлист». Здесь собирали «ЗИС-5В», грузовики «Студебеккер» и выпускали детали для снарядов и оснастку для машин. Несмотря на войну, в Заволжье началось строительство автомобильного завода, с 1943 г. при строительстве использовался труд немецких военнопленных. Будущих рабочих для завода готовили у нас же, в фабрично-заводских и ремесленных училищах. В годы войны

за Ульяновском закрепилось название «кузница офицерских кадров». В Ульяновск были эвакуированы и правительственные учреждения и организации союзного значения, всего 25, в том числе научные учреждения и проектные бюро вместе с рабочими и их семьями. Невероятно, но на родину главного большевика и борца с религией-«опиумом для народа» было эвакуировано руководство Русской Православной церкви. Таким образом, к январю 1943 г. население Ульяновска выросло в два раза. Рост населения вынудил руководство города разделить его на районы: Ленинский, Володарский (Заволжский) и Сталинский (Засвияжский и Железнодорожный). Питался разросшийся город по карточкам, значительная часть производимых в области продуктов отправлялась на фронт. В 1942 г. рабочий получал 600 г хлеба в день, дети – 400 гр., семьи военнослужащих — 350 гр. Продукты можно было купить на городском рынке, однако цены не просто «кусались»: литр молока стоил 20 рублей, килограмм мяса — 70 рублей, стакан махорки стоил не меньше 10 рублей. Сравните цены с зарплатами тех времён: уборщица получала 75 рублей, водитель — 300 рублей, а начальник цеха — 700 рублей. Дисциплина на ульяновских и областных предприятиях была жесткой — за нарушения в 1944 г. на Барышской суконной фабрике было уволено более 150 человек [2]. В 1943 году была образована Ульяновская область, а к 1944 году, когда стали разъезжаться эвакуированные предприятия, численность населения сократилась до 152 тысяч человек. Ближе к концу войны жизнь в городе стала налаживаться. В мае 1943 г. была запущена первая автобусная линия. В 1944 г. открылся кукольный театр, ожил парк отдыха имени Свердлова, вновь открылся художественный музей. Первыми о Великой победе узнали телеграфисты завода имени Володарского в ночь на 9 мая 1945 г.. Уже к утру радостная новость разнеслась по городу. Это был конец Великой Отечественной войны, в Ульяновск пришел мир [4; с.257].

Встречая 70-ю годовщину нашей великой победы, мы с удовольствием можем сказать, что трудящиеся Ульяновска и Ульяновской области внесли в нее достойный вклад. Сегодняшняя молодежь должна всегда помнить тех Героев, которые подарили нам сегодняшний день. Низкий земной поклон нашим ветеранам-фронтовикам и труженикам тыла за их беспримерный ратный подвиг и беззаветный труд во имя спасения Родины в годы великой Отечественной Войны.

### **Библиографический список**

1. Симбирск-Ульяновск в истории России. - Ульяновск: Корпорация технологий продвижений, 2010. - С. 110-132.
2. Чернов, В.М. Ульяновск и Ульяновская область – фронту / В.М.Чернов. – Ульяновск, 2012. - С. 6-32.
3. Ульяновск: Путь к Победе [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://pobeda.simbirsk.name/ulfront/>.

4. Хасянов, О.Р. Репрезентация повседневных проблем послевоенного сельского социума в крестьянских письмах в советские газеты / О.Р. Хасянов // Вектор науки ТГУ. - 2014. - №. 3. - С. 257 – 265.
5. Хасянов, О.Р. Периодическая печать Куйбышевской и Ульяновской областей как источник по изучению повседневной жизни советского крестьянства послевоенного десятилетия / О.Р. Хасянов // Клио. - № 10. - 2014. - С. 30 – 35.

## PATRIOTIC UNDERTAKINGS OF ULYANOVSK IN THE GREAT PATRIOTIC WAR

*Fedorova M. K.*

**Keywords:** *small homeland, the Great Patriotic war, their contribution to the victory*

*The paper discusses the contribution of the inhabitants of the Ulyanovsk region in the victory over Germany.*

УДК 9+2

## ДУХОВНО-НРАВСТВЕННЫЕ И РЕЛИГИОЗНЫЕ ОСНОВАНИЯ В ГОДЫ ВОВ

*Маркова Ю.С., студентка 1 курса энергетического факультета  
Научный руководитель – Камалова Р.Ш., кандидат философских наук, доцент  
ФГБОУ ВПО «Ульяновский государственный технический университет»*

**Ключевые слова:** *Великая Отечественная Война, советская армия, героизм воинов, духовное превосходство, церковь и армия*

*Работа посвящена исторической памяти, мужеству советских солдат в годы Великой Отечественной войны, а также роли религиозного влияния на нравственное мышление народа в годы войны.*

Духовная решимость Советской Армии, монолитная дружба народов в годы войны способствовала переносить защитникам Отечества самые тяжелые испытания и не утратить воли по достижению Великой победы. Духовные и нравственные силы участников былых сражений проникнуты духом исторического оп-